

*Dokum. 12.*

**ODTAJNENÉ**

# TAJNÝ ROZKAZ

## MINISTRA NÁRODNÍ BEZPEČNOSTI

Ročník 1952      V Praze dne 29. července 1952      Číslo 102

- O B S A H :
- 112. Zlepšení materiální péče o velitele rot PS I. sledu.
  - 113. Zřízení kontrolního pásu a jeho udržování.

*138 195* \* 112 / *238/20-3*

### Zlepšení materiální péče o velitele rot PS I. sledu

Při osobních návštěvách u rot I. sledu v úsecích několika brigád jsem zjistil, že materiální péče o velitele rot PS není dosud dostatečná, zvláště pokud jde o jejich ubytování. Tato okolnost se nepříznivě projevuje na výkonu služby.

Proto ukládám náčelníku Hlavní správy Pohraniční a Vnitřní stráže MNB učinit okamžitá opatření k nápravě a nařizuji:

Velitelé brigád PS zajistí, aby velitelé rot I. sledu mohli být ubytováni v místě svého pracoviště /co nejblíže/ a odstraní dnešní stav, kdy velitelé rot a jejich zástupci - důstojníci jsou nuceni bydlet pohromadě se svými podřízenými.

V úseku každé roty je třeba okamžitě vyhledat vhodné domky, které je možno adaptovat pro ubytování. Přesvědčil jsem se, že takových objektů je v blízkosti rot dostatek, velitelé však této možnosti nevyužívají. *Zrušeno dle RMV č. 42/58 čl. 75.*

Pro ženaté důstojníky lze najít příhodné rodinné domky, ihned je adaptovat, aby se v nich mohly ubytovat rodiny důstojníků. Aby bylo postaráno o bezpečnost rodinných příslušníků, je třeba vybrat domek v blízkosti ubikací roty, aby strážní na něj viděli a zařídit telefonické spojení s rotou.

Ne-li u některé roty podobná možnost, je velitel brigády zodpovědný za přednostní výstavbu dřevěných dvojdomků, dle stejné zásady se zřetelem na bezpečnost rodinných příslušníků.

Pro ubytování svobodných velitelů rovněž vyhledat vhodný domek, adaptovat jej a zařídit slušným nábytkem, aby velitel roty a jeho zástupce, pokud je důstojník, měli svůj samostatný pokoj. Stejným způsobem je třeba postupovat i u poddůstojníků z povolání, jestliže zastávají funkci velitele roty a jsou ženatí.

*VII RVPYS 0149/53*  
*2 12*

Upozorňuji důrazně, že těchto možností nesmí být zneužíváno. Adaptace je nutné provádět především z místních zdrojů a z plánovaného přidělu materiálu. Šetrné hospodaření a účelné použití materiálu umožní provést tyto práce bez kladení nových požadavků.

Pokud jde o nastěhování do vhodných domků zvláště v hraničním pásmu, je třeba vždy postupovat v dohodě s místními orgány lidové správy. Uvedu příklad :

Viděl jsem v blízkosti jedné roty pěkný zděný domek, s jedním patrem, kde bydlel pouze pastýř. Velitel roty byl ubytován v dřevěných ubikacích s podřízenými. V tomto případě /a ve všech podobných/ je třeba jednat s místním národním výborem, aby umožnil veliteli roty a jeho zástupci nastěhování do domku na místo pastýře. Je věcí příslušných velitelů PS, aby s přihlédnutím k místním potřebám a možnostem pružně tyto otázky řešili.

## II.

Součástí zlepšené péče o důstojníky a poddůstojníky z povolání I.sledu bude zřízení zvláštního internátu MNB v Praze. Internát bude určen pro děti příslušníků PS z povolání, kteří bydlí na odloučených samotách nebo místech, odkud je ztížena návštěva škol. V internátu budou ubytováni žáci škol všech stupňů i vysokoškoláci.

Aby internát mohl být zřízen již pro školní rok 1953-54, ukládám náčelníku Hlavní správy Pohraniční a Vnitřní stráže urychleně vyhledat vhodný objekt v Praze a předložit příslušný návrh ke schválení.

Provedení rozkazu o ubytování velitelů rot mi hlašte nejpozději do 3 měsíců.

113

244/02-3

Zřízení kontrolního pásu a jeho udržování

*Zpráva dle RMV č. 15/60 č. 15.*

Opětovně jsem zjistil, že velitelé PS všech stupňů dosud nedoceňují význam, který má pro ochranu hranic kontrolní pás a jiná zejména-technická opatření plynoucí z tajného rozkazu čis.33.

Zvláště záležejícíá brigád je nezájem velitelů o zřízení a udržování kontrolního pásu. Každý velitel Pohraniční stráže musí pochopit, že kontrolní pás je základním technickým opatřením při ochraně hranice, bez něhož nemůže vědět, jestli byla narušena hranice, směr přechodu, hlavní kanály přechodu a nemůže ani určit jaké procento narušitelů bylo zadrženo.

Nařizují, aby v úseku každé roty PS byl urychleně zřízen kontrolní pás na trasách, určených Hlavní správou Pohraniční a Vnitřní stráže přímo s veliteli brigád.

Aby kontrolní pás mohl plnit svůj účel, musí být denně udržován, kypřen a vláčen, aby na jeho povrchu byla viditelná i ta nejmenší stopa porušení. Velitelé rot, praporů a brigád i funkcionáři Hlavní správy Pohraniční a Vnitřní stráže jsou povinni kontrolní pás neustále osobně kontrolovat.

Náčelníku Hlavní správy Pohraniční a Vnitřní stráže ukládám okamžitě rozdělit pro zřízení a udržování kontrolního pásu traktory, které má PS k dispozici tak, aby každé velitelství praporu mělo jeden traktor, pro delší úseky dva traktory. Do horského terénu přidělte traktory pásové, do rovin kolové. Současně činím opatření, aby Pohraniční stráž byl dodán potřebný počet nových traktorů.

Každý měsíc mi předložte hlášení o zřizování kontrolního pásu a o provádění dalších ženijně-technických opatření, hlavně budovné překážek.

Č. j. N/4 563-taj-52.

Ministr národní bezpečnosti  
arm.gen.Karel B a c í l e k

Obor: Sekretariát ministra NB  
Sekretariáty náměstků ministra NB  
HS-PVS

Tento výtisk č. 10 rozkazu ministra NB s originálem porovnal a za správnost vyhotovení odpovídá:

*Hor Jankovec*